

編輯室報告

臺大在世界大學的排名於2021的名次為本校史上最高，研發長李百祺教授認為正確理解排名有助於瞭解臺大在全球高教環境中的相對位置，進而回歸追求真理與尋求創新突破。請看本期「校務報報」，研發處從攬才與育才措施、研究資源的整合與挹注上致力營造完善的平台，在鼓勵新進教研人員、推動逕讀博士學位、配合玉山學者計畫、建置本校研究專家制度，以及推動重點技術平台、協助技轉及產學合作等措施均有成效，要讓全體師生一起參與，發揮臺大最大的學術影響力。

從2019年底肆虐全球迄今的新冠病毒肺炎，進入2021年春，因著疫苗的陸續問世終於有趨緩的可能，而臺大與中研院合作研發出誘餌抗體ACE2-Fc，不但能有效阻斷病毒的感染並清除感染細胞，甚至可進一步預防感染。此一研究成果已取得美國臨時專利，本刊特邀請團隊黃國彥教授、張淑媛教授及楊泮池教授簡要闡述其研發此一誘餌的概念。

誠如研發長李百祺教授所言，大學是追求真理的學術殿堂。因此自有大學以來，各種關乎民主、自由、社會、經濟等議題的改革，往往就從學生運動開始。李弘祺教授從革命一詞著眼，看學生運動與政治理想的分合，並論及中國學生運動之不同，同時預言由學運主導的革命將消失。

雙月刊於2019年啟動迎向臺大百年講座活

動，2020年辦理台北帝大文政學部研討會，未來幾期邀請張文亮教授以人物傳記方式報導農學部，期拋磚引玉帶動更多討論。張文亮教授於本期介紹的柳本通義先生，主張購地為未來大學校地，以農業試驗場作為大學教師的預備所、到台北帝大創立，可謂有先見之明。柳本通義於1896年來臺灣，經過8個月的田野訪查，向總督府提出增加水稻生產以減土匪、發展水利灌溉、認識原住民文化以及發展糖業等芻議。請看張文亮教授的解譯。

英國在2020年正式脫離歐盟，楊雅惠教授分析其背後因素指出，這個18世紀有著輝煌的日不落國，無法認份不再是歐洲霸主，並巧妙地以莎翁名劇對照，讓人看了一齣英國脫歐好戲，精彩。

抽象派大師趙無極先生晚年罹患老年癡呆，無法自理生活，家人還發生爭產風波。張天鈞教授從醫學角度建議，除退化因素外，可以強化精神及體能鍛鍊，降低患病之機率。

花亦芬教授以聖經撒迦利亞老來得子的經歷，配合William Blake 和Lorenzo Salimbeni 兩位畫家的主題畫作，解析這段神蹟的意義，如何走出習以為常的慣性思考，敞開心扉，歡喜擁抱嶄新的改變。

春天到，在瑠公圳生態池有翠鳥停駐，吸引不少愛鳥人士來拍攝。透過鏡頭，看一對翠鳥在為新生命的誕生做預備。 



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgfield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 劉紫菱小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。

